

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

巍山县做强中药材产业助力乡村振兴

本报讯(通讯员 陆向荣)近年来,巍山县紧紧抓住被列入“云药之乡”重点县的机遇,依托得天独厚的地理、气候环境,加强中药材种植地区域化、基地标准化、优质品牌化建设,助力乡村振兴。2024年,全县以红花、当归、滇重楼等20多个品种为主的中药材种植面积达4.5万亩,总产量4000吨,实现综合总产值3.5亿元以上。

联农带农,构建共同富裕“新机制”。巍山县以“党支部+合作社+基地+农户”模式,通过产业联动,就近务工、土地流转、技术指导等多种方式,建立联农带农利益联结机制,形成企业发展有盈利、村集体参与有资金、群众务工有薪金、流转土地有租金的“一利三金”模式,中药材产业为群众提供了稳定的收入来源,不仅成为绿水青

山间的“绿色银行”,更成为强村富民民的“金钥匙”。2024年,全县中药材基地年用工量近1.8万人次(其中脱贫人口近0.8万人次),实现务工收入1100万元,群众地租收入近28万元,83个村(社区)实现村级集体经济收入1507.57万元,平均每村收入达18.16万元,同比增长7.5%。

建好基地,夯实产业升级“硬支撑”。巍山县把中药材产业列入10亿级支撑产业之一的目标,以传统优势中药材红花、当归为重点,打造一批中药材规范化、集约化种植基地。目前,全县共种植中药材4.5万亩,有中药材种植养殖企业19户、中药材种植养殖农民专业合作社37个、中药材种植养殖家庭农场4家;获得美洲大蠊GAP养殖基地认证和红花GAP种植基地认

证各1家,纳入云南省“绿色云品”品牌目录企业3家;省科技厅认定的省科技型中小企业2家、良种繁育基地1个;认定云南省“定制药园”2个,认定红花、白芨品种2个;州农业农村局认定的育苗基地1个、州科技局认定的育苗基地1个。

科技赋能,品质提升按下“快进键”。巍山县不断加强加强与高校、科研院所的深度合作,通过种苗优选培育、科学管理,提高中草药的品质,为打造产业链奠定坚实基础。着重在种苗繁育、种植基地建设两端发力,结合县内中药材种苗繁育基地现有基础,借助云南白药集团“链主”引领企业在巍山县建成647亩红花GAP种植基地,力争强企“数智农业”种植基地落地巍山县,筑牢巍山县中药材产业发展“第一车

剑川县扎实推进“三农”工作稳步发展

本报讯(通讯员 李丽琴)2024年,剑川县以学习运用“千万工程”经验为引领,扎实推进乡村全面振兴,“三农”工作实现稳步发展。全县完成农林牧渔业总产值30.19亿元,同比增长2.7%;粮食播种面积31.74万亩,总产9.23万吨,肉、蛋、奶、蔬菜等重要农产品供给保持稳定。

脱贫攻坚成果持续巩固拓展。防止返贫致贫动态监测帮扶机制不断健全,过渡期内义务教育保障、基本医疗保障、住房安全保障和饮水安全保障等

各项衔接政策有效落实;东西部协作、定点帮扶深入实施,产业就业帮扶持续推进,人均纯收入1万元以下且有劳动力的脱贫家庭实现动态清零,“双辍”率达100%。2024年,全县脱贫人口人均纯收入达18263元,增长9.03%。

特色产业提质增效。“一县一业”畜牧业发展质效和竞争力不断增强,云端牧业被列为农业农村部门畜禽养殖标准化示范场,入选中国规模牧场高产榜单,全县鲜奶产量居全省第三位。云南西南天佑牧业科技有限公司剑川分公

司入选省级畜禽种业阵型企业,14个新建养殖场运行平稳。烟叶种植面积3.72万亩,收购烟叶突破10万担,实现烟农收入1.94亿元。季差蔬菜、高山水果、食用菌产业规模不断壮大,全县“三品一标”认证总数达88个。

乡村面貌不断改善。农村人居环境持续改善,卫生户厕覆盖率达72.3%,自然村垃圾收集设施覆盖率达94.68%,集镇污水处理设施覆盖率达85.71%。81个行政村“多规合一”实用性村庄规划入库备案。申报省级“千万工程”示



在弥渡县新街镇水增村村委会洱海厂村,挖掘机、推土机协同作业平整农田,为春耕做好准备。(摄于4月10日)

今年春耕时节,弥渡县投入1.5万多台农机,通过推行农业机械化耕作,提高了耕种效率和播种质量,促进了农业现代化发展。

[通讯员 杨宋 摄]

落实最严格耕地保护制度 永平县筑牢粮食安全底线

本报讯(通讯员 周盛朝)2024年,永平县紧紧围绕“一地一城”发展定位,全面落实最严格的耕地保护制度,统筹协调耕地保护与城市建设之间的用地关系,坚持在保护中开发,在开发中保护,严厉打击各类乱占滥用耕地的违法行为,从源头上制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,全方位推进耕地“三位一体”保护,牢牢守住耕地保护红线和粮食安全底线。2024年,全县完成粮食播种面积37.72万亩,同比增长0.7%;粮食总产达11.58万吨,同比增长1.49%,粮食产量创历史新高。

高位推动,凝聚耕地保护强大合力。永平县始终扛牢耕地保护政治责任,全面落实耕地保护党政同责要求,成立耕地保护和粮食安全责任制工作领导小组,细化工作举措,明确工作任务,推动形成耕地保护“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动”的责任机制。县委、县政府定期组织召开耕地保护和土地违法违规问题整改工作会议,做到耕地保护工作主要领导亲自谋划、亲自安排、带头推动;县、乡、村三级逐级签订耕地保护责任书,在全县形成层层压实责任、齐抓共管的良好工作格局。

严保严管,守牢耕地保护红线。统筹划定“三区三线”,坚持现状耕地应保尽保、应划尽划。坚持严厉打击违法占用耕地行为,全面完成疑似耕地流出问题图斑排查和整改工作,深入开展耕地占补平衡专项整治工作,整改完成139个问题,以“零容忍”的态度坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。

盘活资源,开辟耕地保护新路径。为有效破解耕地占补平衡困境,永平县积极探索,建立吸引社会资本参与土地整治的新机制,近年来先后引进社会资本4699万元,新增耕地579.27亩,新增水田660亩。大力开展城乡建设用地增减挂钩,实施增减挂钩项目7个,完成复垦农用地101.28亩,有效盘活存量建设用地;积极引导群众采取科学方法进行土壤改良、培肥地力,提高土地产出率。严禁项目区内耕地撂荒,严禁在项目区内进行植树造林、私搭乱建等破坏耕作层的生产经营活动,确保项目新增耕地有效耕种。

强化宣传,营造耕地保护浓厚氛围。围绕耕地保护工作重点,多形式宣传耕地保护相关法律法规及政策性文件,在全县形成政府管理、上下协同、各方努力、人人尽责、共同保护耕地和节约集约用地的良好局面。



云龙县长新乡松林村村民在移栽工业辣椒。(摄于4月10日)

今年,云龙县工业辣椒种植面积预计达1.8万亩,较去年增长12.5%,可带动全县3000余户农户增收,工业辣椒成为推动该县农业增效、农民增收的一个新亮点。

[通讯员 陈晔 摄]

统筹“三治”融合加强乡村治理

——向着农业强州目标奋力迈进⑥

□ 本报评论员

“乡村治,百姓兴”。乡村治理是国家治理的基石,是乡村振兴的基础,是不断增强广大农民群众获得感、幸福感、安全感的有效实践。州委农村工作会议明确指出,要统筹“三治”融合,着力加强乡村治理,不断开创大理“三农”工作新局面。

办好农村的事情,核心在于坚持党的领导。加强和改进乡村治理工作千头万绪,但最关键、最紧要的是抓好农村基层党组织建设。要深入推进抓党建促乡村振兴,抓实抓好村“两委”换届工作,选好用好乡村带头人,选配强班子,持续整顿软弱涣散村党组织,切实把基层党组织作用发挥好。要进一步完善基层监督,持

续实施村级事务阳光工程,加强对村干部特别是“一肩挑”人员的监督管理。要聚焦农村集体“三资”监管等重点领域,深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治。

乡村“善治”才能振兴有道。积极推进村民自治、德治、法治“三治融合”,方能实现村级治理水平持续提升,让乡村治理实现和谐善治的目标。要健全完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,加强民族团结进步宣传教育,注重发挥自治章程、村规民约、村民议事会等作用,加强新时代文明实践建设,增加形式多样、接地气的乡村文化产品供给。要推进农村移风易俗,坚持

疏堵结合、标本兼治,加大整治高额彩礼、人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题,让广袤乡野吹吹文明新风、良好家风、淳朴民风。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,预防在前、调解在先,推进矛盾纠纷多元化解,确保问题隐患消除在基层,解决在末端。

乡村治理效能如何,关键在基层干部。乡村治理是基层治理的神经末梢,村级组织是服务群众的“最后一公里”,基层干部则是全面实施乡村振兴战略的重要力量。要加大力度整治困扰基层干部群众的形式主义顽疾,坚决纠治“指尖上的形式主义”“脚上的形式主义”和“督查考核”多头重复、基层治理“小马拉大车”等问题,让基层

干部卸下形式主义的沉重包袱,腾出更多时间和精力抓落实。要善于学习和借鉴先进的工作经验,借“他山之石”琢“己身之玉”,将先进的经验固化为可学习、可复制、可推广的工作模板。要主动适应互联网时代发展趋势,突出智慧化治理,运用大数据、云计算、5G网络等新技术手段为工作加速、提质、赋能,以促进基层治理的规范化与高效化。

乡村治理则百姓安,乡村稳则国家稳。乡村治理事关国家治理全局,责任重大。加强乡村治理,要以时不我待的紧迫感、凝心聚力、真抓实干,全面夯实乡村振兴根基,让乡村成为农民安居乐业的幸福家园、心向往之的“诗画田园”。